



高唱雷锋之歌 与时代同行

▶ 本报评论员 金戈



雷锋精神曾经影响着几代人。中华民族精神孕育了雷锋精神,雷锋精神又把中华民族精神发扬光大。随着经济社会的飞速发展,人们的经济地位、意识观念等发生了很大的变化,但雷锋精神作为一种思想境界和精神追求,仍然是激励每一个国人奋发向上的内在动力,成为中华民族的宝贵精神财富。由此,每当我们看到那些助人为乐的人,总会先想到“活雷锋”这个词。

沧海桑田,世事沉浮。不知不觉,雷锋已经离开我们整整50年了,此时,就需要我们去及时地擦亮“雷锋”的形象,继续用雷锋精神照亮一代又

一代人的心灵世界。

或许有些青年人不能理解雷锋精神的真正意义,认为这种精神已经过时了。其实,雷锋精神并没有过时。雷锋精神包含着做“永不生锈螺丝钉”的敬业态度;像“钉子”一样善于“挤”、善于“钻”的良好学风;以及艰苦奋斗的优良传统。雷锋用实践回答了“怎样做人、为谁活着”这个人生最根本而且是每个人都回避不了、必须作出抉择和回答的问题。这些精神和品格,与社会主义市场经济条件下必须树立的守法意识、规则意识、诚信意识、竞争意识、创新意识相适应。雷锋精神中体现的与人为善、扶贫济困、尊老爱幼等成分是超越特定时代限制的,这些是人性共同的光辉,是人性中永恒的东西,是不以

时代的变迁而变化。可以说,雷锋精神符合合格公民道德准则的内核要求。这种精神对于礼敬高尚道德、贬斥失德现象有着极大意义。

在这个时代,学习雷锋不仅仅是为了延续一种惯性,还有更多的现实需要。社会急剧转型,加之多元观念的碰撞,确实有不少人的心灵蒙上层层垢土。而践行雷锋精神,呈现在我们面前的,是一块心灵净土,一处精神花园。这里有朝敦夕月,落崖惊风,我们的视界为之一开,我们的疑惑为之一扫。同时,雷锋永远有着新时代的新意义,永远有着我们不曾涉及的境界。对此我们应该仰之弥高,钻之弥坚。雷锋精神是我们永远的心灵净土与精神家园。

W 微评
wei ping

学雷锋要学会爱人民

▶ 白峰

雷锋的美不仅仅在外表,更在内心;雷锋的美不仅仅是爱潮流,而且爱人民。“雷锋出差一千里,好事做了一火车”。

因为雷锋有爱,才会有奉献,才会知道爱人,去不断做好事。没有爱的人不知道爱人,也不知道爱;而有了爱的人,才会有爱心,也会爱人,更会做人。雷锋精神是用爱支撑起来的,雷锋精神更是用爱谱写出来的,正是爱让雷锋成为时代最可爱的人,更成为我们学习的榜样。

排除了雷锋的爱美,等于说排除了雷锋精神。要发扬和弘扬雷锋精神,更要学习雷锋的爱美,学习雷锋的爱潮流。潮流也是新潮,也是时代先进的东西,爱之就会激发人,也会教育人,更可以成就一个人,还可以成就一个英雄,也可以形成雷锋精神。

G 公论
gong lun

S 时评
shi ping

学雷锋需要道德自觉

▶ 朱佳发

在物质主义时代,人们的价值观很容易在外来思潮和物质金钱的诱惑下发生摇摆和偏移,受金钱至上的错误思想左右,部分人的精神支柱开始倾斜甚至坍塌。于是乎,为富不仁者不以为耻,见死不救的冷漠死灰复燃,古道热肠只在虚伪的应酬场合昙花一现。

因此,我们开展学雷锋活动,就要扎实有效,切忌流于形式,要通过活动,在人们的内心留下精神印记,真正打动每一颗善良而敏感的心灵,激浊扬清,以凛冽正气扫清残留的污浊和阴暗,形成阳光、温情、互敬、互助的良好社会风气。

学雷锋要学得“丰满”

▶ 张伍哥

问题不在于我们到底该不该学雷锋,不在于学雷锋到底有多大的积极意义,而在于“怎么学”,在于如何解决在学雷锋上,“说起来丰满,而做起来骨感”的问题。

雷锋精神高尚无畏,是需要敬仰与学习的,但如果仅仅只停留在“学”的层面,无法从内心深处萌发出“做”的思想来,无法以一种正常的习惯付诸到实际行动中去,我们永远只能喊喊:“学习雷锋”、“雷锋就在我们身边”的口号,而无法达到“我就是雷锋”的境界,无法做到随时随地发扬雷锋精神,做新时代雷锋,无法让社会布满诚信之基、充满道德之光。

学雷锋防入“四误区”

▶ 言者

一是片面肢解式的学。雷锋精神是一个整体,是不可分离割裂的。

二是应景作秀式的学。“雷锋叔叔没户口,三月来了四月走。”这句歌谣所揭示的问题,恰恰反映了今天我们某些单位和个人在学雷锋活动中的一种心态。

三是脱离现实式的学。学雷锋不是简单地读N篇《雷锋日记》或N个《雷锋的故事》,或者写N篇心得、做N件好人好事等内容。

四是光说不练式的学。行胜于言,学雷锋不在于口号喊得多么震天响,而在于究竟干了多少有益于社会的实事。

雷锋精神永不过时

郭新署

雷锋精神是医治道德迷失的一剂良方。雷锋精神是一种从小事做起、从自我做起的助人为乐精神。如今,中国已成为世界第二大经济体,在享受经济发展所带来的丰富物质生活的同时,我们却为现实的道德环境所困惑:见死不救的“18个路人”,老人摔倒该不该扶的疑虑……道德迷失的焦虑感在增长。但同时,我们也看到了伸出手臂去接10楼坠童的“最美妈妈”,还有为贫困地区学童提供“免费午餐”的民间行动……助人为乐更需要每一位公民的身体力行。雷锋精神就是要告诉我们:“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一粒粮食,你是否哺育了有用的生命?”当我们再次掀起学习传播雷锋精神的热潮,当每个人都积极行动起来的时候,国家将会变得更有力量,家园会更加和谐温馨。

践行雷锋精神,将无形的日记刻在心里

▶ 杨朝清

雷锋,从未离我们远去。在北京市西城区双寺胡同,有一所雷锋小学,师生们用39年风雨无阻的坚持,成就了一段续写雷锋日记的佳话。近日,在雷锋的故乡湖南长沙,又有千所学校、百万学生开启了重温《雷锋日记》、续写《雷锋日记》的青春篇章,丰富时代内涵,践行雷锋精神。

有形的日记写在纸上,记下的是一段奉献的经历;无形的日记刻在心里,记住的是一份崇高的责任。“续写雷锋日记,争当雷锋传人”的本义,在于针砭时弊、激浊扬清,发挥道德标杆的示范功能和先锋模范的激励作用,帮助人们进行心灵重塑和人格“救赎”,以树立正确的价值观和科学的人生观。

雷锋曾说,“我要把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去。”雷锋精神,归根结底,是一种基于公民意识之上的奉献精神,在爱岗敬业、做好自身本职工作的同时,勇于承担社会责任,积极参与公益活动和志愿服务,为他人无偿服务,为社会无私奉献;在为社会创造有形物质财富的同时,也留下了不可估量的

精神财富。

在社会信任感缺失的当下,人们有着强烈的“道德饥渴感”。奋不顾身、勇接坠楼小孩的“最美妈妈”吴菊萍也好,在艰苦边远地区长期支教的“感动中国年度人物”胡忠、谢晓君夫妇也罢,每一个道德样本的新鲜出炉,都会引发老百姓的极大关注。而穿越时空的雷锋精神,历久弥新、永葆生机,是国人永不变质的精神食粮,具有厚重的现实意义。

学雷锋不能停留在冠冕堂皇的口号上,也不需要虚无缥缈的概念,而需要脚踏实地的行动。因此,践行雷锋精神一是需要更多的载体,二是需要更多的行动者。

中国人历来讲究“知行合一”。续写雷锋日记,记录下身边感动的人和事,参与道德实践的体会和感悟、对不良现象的批评与反思,以及对人生价值的思考与追求。通过日记这一载体,广大青少年可以将零星的记忆、琐碎的细节串联起来,形成一种长期的牢固记忆。周而复始,文明符号不断累积,价值观念不断强化,雷锋精神便在人们的脑海中生根发芽、茁壮成长。

R 锐评
rui ping

别用过节的心态看待“雷锋日”

▶ 徐骥武

“雷锋日”就要到了。三月,中华大地上将刮起一股学习雷锋精神的“民族风”。当下,学习纪念雷锋的活动丰富,形式多样。但效果如何,褒贬不一。区别就在于看雷锋的视角不同。笔者认为,做雷锋精神的传承者就是要平视雷锋,还雷锋的本来样、平常貌、生活态,做到使“学雷锋做雷锋”对待“雷锋日”,我们要高看一眼,厚待三分,不使其淹没在众多的学习日、纪念节当中。通过“雷锋日”活动,学习生活中的雷锋,倡导雷锋生活化,从而把雷锋精神当作一种长期的精神激励和永久的文化享受。

那么,“雷锋日”,怎么过?学雷锋,怎

么学?雷锋班第18任班长赵宏光做客新华网时一语中的。他表示,学雷锋并不复杂,主要学习雷锋精神的三个层面:一是要像雷锋那样上进;二是要像雷锋那样工作;三是要像雷锋那样生活。三个“那样”,拉近了我们与雷锋的距离,让我们可以近距离平视雷锋。其实雷锋就“那样”,很普通,很实在,很生活。雷锋不是我们高不可攀的仰慕对象,雷锋精神不是我们难以企及的思想高度。我们需用平常心看雷锋,用平常心过“雷锋日”。

通过“雷锋日”,倡导学雷锋,看到雷锋的“那样”,就是当下所缺的,也是当下所需的,更是我们当下要学的;通过“雷锋日”,

倡导学雷锋,使雷锋精神做到与时俱进,更具声色,更有时代感,更加永恒;通过“雷锋日”,倡导学雷锋,激发我们用雷锋精神去填补自我精神世界中的某种空白,去填补自我道德良知中的某些缺陷,杜绝道德缺失、人情冷漠和明哲保身的不良现象。“学雷锋做雷锋”不是神话,也别把雷锋神化。雷锋是你,雷锋是我,雷锋就在你我身边。

每一次的“雷锋日”,是“学雷锋、做雷锋”精神的一种强化,一种积淀,一种传承。看似一年一度,实为生生不息。要以平常心视之,要让“雷锋精神”真正融入我们的血脉和筋骨,走进我们的日常工作和生活。